

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Салимовой Зумратой Махмуджоновны на
тему: «Организационно-экономический механизм реализации кла-
стерного подхода в промышленном секторе региона (на материалах пищевой
промышленности Согдийской области Республики Таджикистан)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономиче-
ских наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Центральной научной идеей диссертации Салимовой З.М. выступает реализация кластерного подхода в пищевой промышленности региона (на примере Согдийской области Республики Таджикистан). Кластеризация, по мнению автора, позволит оптимизировать затраты за счет кооперации, повысить конкурентоспособность продукции на внутреннем и внешнем рынках, а также сократить зависимость от импорта.

Согдийская область, как ключевой экономический регион Таджикистана, обладает значительным потенциалом в агропромышленном секторе, однако его реализация ограничена разрозненностью производственных цепочек, слабой инфраструктурой и низким уровнем инноваций. Внедрение кластерного подхода может стать драйвером преодоления этих проблем, обеспечив синергию между сельским хозяйством, переработкой, логистикой и наукой. Вместе с тем, отсутствие системных механизмов взаимодействия между участниками рынка, дефицит инвестиций, неразвитость институтов поддержки и слабая нормативная база затрудняют переход к кластерной модели. Поэтому изучение организационно-экономических инструментов критически важно для формирования устойчивой структуры кластеров. Этим объясняется актуальность темы исследования.

Работа вносит вклад в теорию региональной экономики и кластерного управления, фокусируясь на специфике постсоветских аграрно-промышленных регионов с ограниченными ресурсами. Большинство существующих концепций (Портера, Маршалла) разработаны для развитых экономик, тогда как особенности переходных экономик Центральной Азии, включая институциональные барьеры и социально-культурные факторы, остаются малоизученными. Теоретическая значимость работы заключается не только в углублении понимания кластерных процессов, но и в создании адаптивных концепций, которые могут быть применены в аналогичных регионах с переходной экономикой, деиндустриализацией и аграрной зависимостью. Это открывает новые направления для исследований в области регионального развития и управления ресурсами в условиях глобальных вызовов.

Автором обосновано, что реализация кластерного подхода позволит создать новые рабочие места, в том числе для молодёжи и женщин в сельской местности, усилить интеграцию малого и среднего бизнеса в цепочки добавленной стоимости, привлечь иностранные инвестиции через демонстрацию прозрачной и эффективной бизнес-модели, а также развить инфраструктуру (логистические центры, лаборатории качества) за счёт государственно-частного партнёрства.

В работе на основе анализа состояния и тенденции развития экономики Согдийской области выделены причинно-следственные факторы, отрицательно

влияющие в системном развитии пищевой промышленности региона, отражающие противоречия между:

необходимостью наращивания конкурентных преимуществ отечественных предприятий и недостаточностью принимаемых мер поддержки с учетом совершенствования системы взаимодействия сельского хозяйства и предприятий обрабатывающей промышленности;

уровнем качественного и количественного требования населения на рынке продовольственной продукции и степенью готовности предприятий пищевой промышленности к переходу на новый этап технологического уклада, способствующего удовлетворению потребностей местного рынка;

состоянием транспортно-логистической и энергетической инфраструктуры региона с растущими требованиями оперативного функционирования современного подкомплекса пищевой промышленности, скоростью распространения новых достижений науки и техники в современном мире и недостаточностью уровня взаимодействия научных и производственных структур в регионе, связанных с обеспечением гибкого реагирования действующих предприятий на изменение внешней среды.

К положительным сторонам работы можно отнести и большое количество авторских публикаций – 13 научных работ, из них 8 статей в рецензируемых журналах. Результаты исследования также апробированы на 5 международных и республиканских научно-практических конференциях.

Исходя из анализа автореферата можно высказать некоторые замечания:

1. Недостаточно исследованными остались проблемы формирования институциональных основ развития кластерных образований в регионе.

2. Встречаются грамматические и стилистические погрешности.

Эти замечания не снижают в целом высокого качества работы.

По результатам рассмотрения автореферата считаю, что диссертационная работа Салимовой Зумратой Махмуджоновны на тему: «Организационно-экономический механизм реализации кластерного подхода в промышленном секторе региона (на материалах пищевой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан)» представляет собой логический завершенный труд по исследованию стратегических направлений развития промышленного сектора региона, соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Советник Исполнительного комитета СНГ,
доктор социологических наук,
кандидат экономических наук, профессор

В.А.Клименко

29 мая 2025 г.

